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ВСТУП 

Розвиток дрібної моторики є значущим для всебічного розвитку дитини, 

оскільки сприяє розвитку пізнавальної діяльності, соціалізації та ін. Рівень 

розвитку дрібної моторики є одним із показників готовності дитини до навчання. 

Пізнання світу відбувається дітьми більш ефективно за умови достатнього рівня 

розвитку дрібної моторики, яка відповідає за рухи рук, кистей, артикуляційного 

апарату. 

Інтелектуальні порушення характеризуються не лише недорозвитком 

пізнавальних, емоційно-вольових процесів, а й моторики в цілому. Попри 

наявність у первинному порушенні відхилень у розвитку моторики, статистично 

вона є недорозвиненою та має різні прояви порушення у цієї у категорії дітей. 

Крім того, чим важчий ступінь порушення, тим більш виразними є порушення 

локомоторних функцій. Різні прояви недорозвитку моторики також 

відзначаються при різних клінічних формах олігофренії та деменції. Визначенні 

особливості розвитку моторики при інтелектуальних порушеннях в цілому 

свідчать про необхідність корекційно-розвитково впливу на дрібну моторику 

дітей. 

Дослідженню загальної характеристики розвитку дрібної моторики у дітей 

в онтогенезі присвячені наукові праці Л. Биковець, С. Гозак, В. Завацького, 

Є. Ільїна, Ю. Родіна, С. Тітаренко,  О. Філоненко  П. Хоменко, А. Шинкарюк та 

ін. Вченими вивчаються також різні засоби, методи, прийоми розвитку дрібної 

моторики у дітей (Н. Ботт, Н. Воронова, О. Котлованова, Л. Іванюта, О. Коваль 

А. Лапін, Н. Носачева, С. Тітаренко, Е. Шаніна, О. Яловська та ін.) Актуальність 

визначеної проблеми підтверджується різними дослідженнями вчених у 

корекційній педагогіці щодо розвитку дрібної моторики дітей з 

інтелектуальними порушеннями (Е. Андрушко, Н. Вайзман, О. Зелінська, 

О. Літовченко, Є. Нацевич, А. Сімко, А. Фадєєва, Н. Чайко, О. Чеьотарьова та 

ін.). 

Не зважаючи на широкий науковий інтерес до проблеми розвитку дрібної 

моторики у дітей з інтелектуальним порушеннями вона залишається актуальною 
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та потребує пошуку нових та удосконалення існуючих методів та засобів 

корекційно-розвиткового впливу. Тому темою нашого дослідження є «Розвиток 

дрібної моторики дошкільників з інтелектуальними порушеннями». 

Мета дослідження – розробити програму розвитку дрібної моторики у 

дошкільників  з інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити та узагальнити проблему розвитку дрібної моторики у 

загальній педагогіці. 

2. Визначити специфіку розвитку дрібної моторики дітей з 

інтелектуальними порушеннями. 

3. Дослідити особливості та рівень розвитку дрібної моторики у 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

4. Розробити програму розвитку дрібної моторики у дошкільників  з 

інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – корекція розвитку дрібної моторики дошкільників 

з інтелектуальними порушеннями. 

Предметом дослідження є програма розвитку дрібної моторики 

дошкільників  з інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення, аналіз та узагальнення науково-методичних 

літературних джерел у загальній та спеціальній педагогіці і психології;  

емпіричні: констатувальний експеримент, що містить різні методики для 

оцінки стану розвитку дрібної моторики у дітей з інтелектуальними 

порушеннями дошкільного віку, аналіз та узагальнення даних з метою 

визначення особливостей розвитку дрібної моторики у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями;  

статистичні: кількісний і якісний аналіз даних констатувального 

експерименту. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 
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розроблено програму розвитку дрібної моторики у дошкільників  з 

інтелектуальними порушеннями . 

узагальнено результати досліджень вчених з проблеми розвитку дрібної 

моторики у дітей. 

Теоретичне значення роботи. Результати дослідження особливостей 

розвитку дрібної моторики дітей з інтелектуальними порушеннями є частиною 

психолого-педагогічних досліджень особливостей психофізичного розвитку 

дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Практичне значення роботи. Теоретичні та практичні матеріали 

дипломної роботи магістра можуть використовуватись студентами при вивченні 

психології дитини з інтелектуальними порушеннями, психокорекції 

інтелектуальних порушень тощо; проходженні психолого-педагогічної та 

практики; вихователями, корекційними педагогами та психологами закладів 

дошкільної освіти з інклюзивним та спеціальним навчанням у процесі 

корекційно-розвиткової роботи з дітьми з інтелектуальними порушеннями. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на звітній науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2020р.; за результатами 

було опубліковано статтю у збірнику студентських наукових робіт. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (51 найменування), додатків. Загальний обсяг 

дипломної роботи магістра 89 сторінок, з них – 73 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ  

Дослідження проблеми розвитку дрібної моторики у дітей з 

інтелектуальними порушеннями дозволило зробити такі висновки: 

Розвиток моторики є тривалим та постійним процесом, що починається ще 

у період внутрішньоутробного розвитку. Найбільш інтенсивно моторика 

розвивається у немовлячому віці. Далі у ранньому та дошкільному 

спостерігається активний розвиток дрібної моторики, що сприяє загальному 

пізнавальному розвитку дитини, а основним чином розвитку мовлення. В 

подальшому дрібна моторика удосконалюється у процесі навчання, зокрема 

опанування навичкою письма та ін. У процесі розвитку дрібної моторики 

вагомими є не лише природні задатки людини, а процес навчання та тренування, 

що обумовлює необхідність здійснення педагогічної роботи з розвитку дрібної 

моторики у дітей. 

У дітей з інтелектуальними порушеннями відзначається своєрідність 

розвитку моторики та фізичних якостей. Дрібна моторика є найбільш 

недорозвиненою та проявляться у труднощах виконання тонких 

диференційованих рухів, переключення з одного виду дій на іншу, координації. 

Прояви недорозвитку моторики є різними в залежності від ступеня 

інтелектуальних порушень та клінічних форм. Визначені особливості дрібної 

моторики потребують здійснення корекційно-розвиткової роботи впливу, 

оскільки вона має значний вплив на когнітивний та мовленнєвий розвиток дітей. 

Аналіз літературних джерел засвідчив, що вченими розглядаються різні методи 

та засоби розвитку та корекції дрібної моторики у дітей з інтелектуальними 

порушеннями різного віку.  

Теоретичне дослідження свідчить про актуальність досліджуваної 

проблеми та обумовлює необхідність подальшого дослідження особливостей 

дрібної моторики дітей з інтелектуальними порушеннями та пошук ефективних 

засобів і методів корекційно-розвиткового впливу з метою удосконалення 

дрібної моторики дітей з інтелектуальними порушеннями. 
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Метою констатувального експерименту була оцінка стану розвитку 

дрібної моторики у дошкільників з інтелектуальними порушеннями. Для оцінки 

стану дрібної моторики дошкільників з інтелектуальними порушеннями були 

обрані різні методики, які адаптовані для цієї категорії дітей. На основі 

визначених показників дрібної моторики дітей було виділено рівні 

сформованості. Результати констатувального експерименту засвідчили, що у 

дітей з інтелектуальними порушеннями не достатній рівень сформованості 

різних показників дрібної моторики. У цих дошкільників переважає середній та 

низький рівень розвитку дрібної моторики, що проявляється у недостатньому 

розвитку розгинання, згинання, піднімання, відведення рук, загинання, 

розгинання кистей рук; бідності та примітивності хватальних рухів з 

переважанням «пучкового» та «долоневого» захвату; дії рук є недостатньо 

узгодженими, плавними, ритмічними; зорово-моторна координація 

недорозвинена; відзначаються труднощі наслідування рухів, дотримання 

послідовності; не достатньо диференційована та розвинена тонка моторика рук, 

дії пальцями; не достатньо сформовані графічних навички та предметно-

практичні дії. 

Такі особливості розвитку дрібної моторики є негативною основою для 

подальшого навчання та розвитку, зокрема опанування навичками письма. Це 

обумовлює пошук ефективних методів корекційно-розвиткового впливу з метою 

удосконалення дрібної моторики дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями. 

Метою формувального етапу експерименту була розробка програми 

розвитку дрібної моторики дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Розроблена програма передбачає не лише проведення корекційно-розвивальних 

занять з дітьми, а й роботу з батьками. Особливістю програми є створення умов 

для навчання батьків сприяти розвитку дрібної моторики у дітей. Реалізація 

завдань програми здійснювалась відповідно до виділених розділів (напрямів) 

корекційно-розвивальної роботи: розвиток рухових можливостей рук та кистей; 

розвиток рухових можливостей пальців рук; розвиток графічних навичок. У 
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процесі формувального експерименту було виділено декілька груп форм і 

методів корекційно-розвивальної роботи: пальчикова гімнастика; пальчиковий 

ігротренінг; самомасаж; графічні вправи; ігри і дії з предметами.  

Впровадження у практику роботи програми з метою забезпечення її 

ефективності передбачає створення таких умов: систематичне проведення 

занять;  здійснення індивідуального і диференційованого підходу; забезпечення 

можливості самостійної діяльності дітей; залучення батьків до співпраці, участі 

у розвитку дрібної моторики дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх питань цієї теми та потребує 

подальшої роботи у цьому напрямі, що передбачає розробку єдиної наскрізної 

програми розвитку дрібної моторики у дітей з інтелектуальними порушеннями 

різного дошкільного віку з дотриманням послідовності у роботі та наступності. 
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